

# «Место и роль Германии в мировой экономике»

Работу выполнил студент

2 курса группы М-1

КППО ЮФУ Мирошников А. С.

г. Ростов-на-Дону

2021г.

# Географическое положение

Германия находится в центре Европы и занимает выгодное географическое положение.

Германия на севере омывается водами Балтийского и Северного морей. Граничит с Данией на севере, Польшей и Чехией на востоке, Австрией и Швейцарией на юге, Францией, Люксембургом, Бельгией и Нидерландами на западе.

Рельеф Германии разнообразен. В северной части страны находится Северо-Германская низменность. К югу рельеф повышается. Центральная возвышенность со средневысотными горами Гарц и Тюрингенский Лес переходят к Южногерманскому плоскогорью и далее к Баварским Альпам и горам Шварцвальда на крайнем юге. Высочайшая точка страны находится в Баварских Альпах — гора Цугшпице (2963 м).

Климат Германии — умеренный, переходный от морского к умеренно континентальному. Зима в Германии тёплая, и чаще, чем снегопады, идут дожди, вызывающие паводки на реках и наводнения. Лето — не жаркое, засухи бывают редко.

Самые крупные реки Германии — Рейн (1320 км), Эльба, Одер — несут свои воды в Северное и Балтийское моря. Дунай и его притоки несут воды в Чёрное море. Реки между собой объединены многочисленными каналами и судоходны.

Леса занимают 30 % территории Германии. Главные лесные массивы находятся на юге страны. Среди деревьев преобладают бук, дуб, каштан и клён.

Германия является федерацией и состоит из 16 земель, 3 из них — города Берлин, Гамбург и Бремен.



# История возникновения

История земель современной Германии уходит в прошло почти на три тысячелетия, когда на этих землях проживали племена германцев. Этнические германцы делились на несколько групп, в зависимости от их ареала обитания. К началу нашей эры начинают активно складываться союзы тех или иных племен. Это процесс объединения превращает германцев в мощную военную силу, которая все активнее, особенно во II веке нашей эры вторгаются на территории владычицы мира того времени – Римской империи.

К V век нашей эры создавались первые государства вандалов, готов и других племен. Наиболее важными с исторической точки зрения были племена франков. Начиная с правления короля Хлодвига I (481 год) и до 800 года были завоеваны большие территории, в том числе Аквитания, Прованс, части территории Италии и Испании. Собственно нынешняя территории Германии стала основой государства франков, которое распалось в 843 году и полностью прекратила существование в 924 году. Это момент истории стал началом германской государственности.

# Политическая система

Германия – федеративное государство, состоящее из 16 федеральных земель, каждая из которых имеет свою конституцию, парламент и правительство. Верховная государственная власть принадлежит федерации. В лице Бундесрата земли представлены на федеральном уровне и участвуют в законодательной деятельности федерации.

Двухпалатная система: в законодательной деятельности наряду с Бундестагом (парламентом) участвует Бундесрат, состоящий из представителей земельных правительств и призванный блюсти интересы земель.

Всеобщее, равное избирательное право при тайном голосовании с 18 лет (на коммунальных выборах иногда с 16 лет). Выборы в Бундестаг проводятся каждые 4 года.

Многопартийная система; партии имеют особое конституционно-правовое положение; финансовая поддержка со стороны государства; запрет возможен только через Федеральный конституционный суд.

Германия – социальное, правовое государство. Действуют принципы разделения властей и подчинения органов управления закону. Все государственные органы придерживаются конституционного строя. Основной закон гарантирует каждому гражданину основные права и права человека. Федеральный конституционный суд следит за соблюдением Основного закона. Все остальные государственные органы обязаны подчиняться его решениям.

# Природные ресурсы

Немецкая земля хорошо известна не только высоким качеством производства и хорошим уровнем жизни, но и стабильной экологической ситуацией. Природные ресурсы Германии трепетно оберегаются ее жителями, а их рациональное использование позволяет стране не слишком нуждаться в импорте, несмотря на то что разнообразие ископаемых на данной территории трудно назвать впечатляющим. Итак, каковы же почвы, реки, флора и фауна этого европейского государства, и в чем их особенности?

Самой большой немецкой рекой является Рейн, который питают множество притоков из Альп. Бассейн проходит по Сланцевым горам, Северо-Германской низменности и достигает Северного моря. В летние месяцы случается половодье. Оно связано с таянием снега в горах. Внушительные водные потоки позволяют Рейну быть судоходным. Другие реки Германии часто являются его притоками, самостоятельны немногие, к примеру, к таковым относятся Эльба и Везер. На них не влияет количество альпийского снега, поэтому в засушливые времена они мельчают. На юге также протекает Дунай, направляющийся к востоку. Его бассейн формируется притоками, берущими начало в Альпах. Сильные паводки в летние месяцы делают Дунай не слишком пригодным для судоходства. Таковы водные природные ресурсы Германии. Богатой реками эту страну не назовешь, но и затруднений у немцев в этой сфере нет.

Немецкая территория отличается достаточным разнообразием в плане земель. Почвенные ресурсы Германии представлены песчаниками на Северогерманской низменности, черноземами в Тюрингии и буроземами в Баварии. Кислые подзолистые почвы гор не подходят для сельскохозяйственных работ, как и крупные заболоченные участки. Приморские регионы могут быть пригодны для выращивания овощей после проведения мелиорации. Бурые лесные почвы хорошо подходят для пастбищ или выращивания леса. Тюрингенский чернозем – лучшее место для пахоты. Здешние земли были образованы широколиственными лесами, которые на сегодняшний день вырублены. В зависимости от положения местности и крутизны склона, почва в Альпах может быть разной, но в целом, чем выше находится участок, тем менее он пригоден для сельскохозяйственных посадок.



# Население

Согласно официальной статистике в 2020 году на территории страны проживало чуть больше 83 миллионов человек – 83 121 363 (ист. Destatis). Это делает население страны самым многочисленным в Европе после России, где в это же время проживало почти 146 миллионов жителей.

Как и во многих европейских странах, рождаемость в Германии сегодня критически низка. Так, за 2020 год в стране родилось всего 773 тысячи человек – а это меньше, чем за предыдущие четыре года (показатель менялся от 778 до 792 тысяч).

А вот со смертностью всё ещё хуже, чем с рождаемостью. 2020 год выдался тяжелым для всего мира из-за разразившейся пандемии и в ещё большей степени — введенных в связи с нею профилактических мер. Поэтому за год в стране умерло почти 986 тысяч человек. Это максимум за последние 45 лет! Примерно такой же показатель смертности был зафиксирован в стране в 1975 году, тогда умерло 989 тысяч граждан Германии – в последующие годы количество умерших было меньше.

Конечно, народы, населяющие Германию, многочисленны и разнообразны. Общее число иностранных граждан в стране составляет 10 627 210 (примерно 12,8%).

И на втором месте, уступая с большим отрывом немцам, идут турки. Сегодня их здесь проживает около 4% или 3,3 миллиона человек. Немало в Германии также представителей народностей из распавшейся Югославии (сербы, македонцы, албанцы), греков и итальянцев. На долю каждого из них приходится примерно по 1% или по 800-900 тысяч.



# Хозяйство

Хозяйство Германии имеет высокий уровень развития и по общему объему ВВП уступает только таким странам как США, Китай, Япония. При этом Германия имеет значительно меньшую территорию и численность населения. По показателям ВВП на душу населения страна входит в «первую десятку». Структура немецкой экономики говорит о том, что страна находится на постиндустриальной стадии развития и главную роль в экономике играют ТНК.

# Промышленность

Основные отрасли Германии в промышленности:

- Легкая промышленность
- Пищевая промышленность
- Чёрная металлургия
- Цветная металлургия
- Машиностроение
- Химическая
- Аэрокосмическая
- Электротехническая
- Электронная



# Проблемы в экономике

Не смотря на столь развитую экономику Германии, особенно в последние десятилетия, в экономическом секторе есть ряд основных экономических проблем:

Слишком сложный бюрократический аппарат страны. Эта проблема стоит во многих странах, но достаточно жестко в Германии. Бюрократия не дает развиваться многим отраслям хозяйствования, сбор и подготовка необходимых документов занимает у владельцев бизнеса слишком много времени, поблажек государство не делает, малейшее нарушение в области законодательства карается серьезным штрафом;

Давление со стороны налогового законодательства. Большая часть различных видов бизнеса облагается большими налогами. Налоговая система настолько жесткая и негибкая, что существование бизнеса становится очень сложным процессом, войти в который можно только с большими капитальными инвестициями. Поэтому выживать малому и среднему бизнесу достаточно тяжело, зато тем, кто уже работает и покрывает налоговые обязательства, работается спокойно и устойчиво;

Проблема массовости иммигрантов в Германию. В последнее время в Германию резко увеличился поток эмигрантов из других государств Евросоюза. Надо отметить, что сама Германия – маленькая страна, в ней много населения, а также высокая плотность населения. Еще большее увеличение граждан страны, так или иначе, приводит к снижению благосостояния граждан, безработице и другим экономическим проблемам;

Проблема старения населения и мало активной молодой рабочей силы. Такая тенденция приводит к застою во многих отраслях хозяйствования. Молодые люди не стремятся работать и познавать новые направления деятельности, что ослабевает политику и принципы многих отраслей экономики, например, в отрасли электротехники.

# Проблемы в экологии

Наиболее угрожающие размеры приняло загрязнение атмосферы, связанное с поступлением в нее диоксида углерода, диоксида серы, оксидов азота, различных аэрозолей. Ежегодно выбросы диоксида углерода (CO<sub>2</sub>) в Германии составляли в конце 90-х гг. около 860 млн. т, а выбросы углерода из расчета на одного жителя достигали 5-10 т/год. Загрязнение атмосферы диоксидом серы (SO<sub>2</sub>) и оксидом азота (NO) в количественном отношении значительно меньше, чем CO<sub>2</sub>. Эмиссия SO<sub>2</sub> составляла - 5 млн. т/год. По эмиссии NO Германия является лидером в Европе. Однако, распространение выбросов также значительно. Источниками выбросов диоксида серы являются ТЭС, различные промышленные предприятия, объекты коммунально-бытового хозяйства, а главным источником выбросов диоксида азота - автотранспорт.

Отрицательные последствия эмиссии соединений серы и азота выражается в первую очередь в возникновении таких негативных явлений как смог и кислотные осадки. Так, например, зимний или черный смог часто можно наблюдать в Берлине, Штутгарте, Лейпциге. Кислотные осадки выпадают в виде дождя и снега и вызывают подкисление водоемов, почвенного покрова, угнетение лесной растительности, разрушение зданий и сооружений.

Шумовое загрязнение — более всего связано с атмосферой. В Германии миллионы людей живут в условиях постоянного превышения допустимых норм шума и в условиях, когда шум смолкает только лишь в ночное время.

Загрязнение гидросферы под воздействием промышленной, сельскохозяйственной и коммунально-бытовой деятельности достигло крупных размеров. Это относится и к физическим, и к химическим загрязнениям среды, причем как речной, так и морской. Главной угрозой для водных ресурсов рек служат сточные воды (первое место занимают промышленные стоки, второе - коммунально-бытовые, третье - сельскохозяйственные). Как уже было отмечено, подкисление в результате выпадения кислотных осадков также отрицательно сказывается на качестве речных и озерных вод. Наиболее загрязненными являются, так называемые, международные реки - Дунай, Рейн,

Эльба, Одер. Для таких рек очень характерен трансграничный перенос загрязнений. Так, например, загрязнение Эльбы в верхнем течении в наибольшей мере сказывается именно в ФРГ.